

# 「莊周即楊朱」？

祝 澄 蘭

緒 言

爲這一「定論」而定論。

所謂「莊周即楊朱」一說，據陳君說：是由

過去讀孟子，很奇怪他沒有一句話提到莊子；再讀莊子，同樣也沒有一個字提到孟子。對這

兩位同時並出的大哲人，竟會這樣的不通聲氣，心底一直就存有一團疑雲。最近逛書店，無意中

發現一本陳冠學君著的「莊子新傳——莊周即楊朱定論」。由於好奇心的驅使，把它買了回來，在開卷之前，滿以爲這一「定論」一定會像老吏

斷獄似的一論而定了。因爲果能這樣定案，不但

在很多人的心裏打開了一個死結，就連在講稿裏被

弟子們問得不能自圓其說的朱子，也將在九泉之

下豎起兩個大姆指來，而大呼「焉知來者之不如

今」了。於是沉着氣，一字一字的往下看，結果

發現這裏面的論證，還大有研究的餘地。本來先

秦諸子可資考證的資料已是很少，而像楊朱一流的資料更是少而又少。真要作個至當不移的定論

，確是一件很容易的事。因此，我對「莊周即

楊朱」這一命題，儘管在想像上一開頭，也有某

種同一傾向的假定，但事實畢竟是事實，所以不得不把所有的疑問一一寫出來，一面希望原著者

更加研究給大家一個耳目一新的答覆，一面也希望對這一問題有興趣的宿儒碩學共抒高見，真的

子一關便窮而不張的，或只騰口說而沒有專書流傳的，正大有人在。例如：「有爲神農之言者許行」，和陳相之師陳良，以及高唱仁義外的告子，在當時可能都是知名度相當大的人（不然，孟子還會掛在齒頰之間）。許行雖然由於陳相的申論中，又在久保的兩點外再加了三點：（一）楊朱與莊周同爲梁惠王時人。（二）孟子說梁惠王與莊子同時，乃獨闢楊朱而無一言及莊周。（三）莊子、荀子、史記、漢書藝文志中，楊、莊二名鮮且出。

陳君因而擴爲六點，分別加以論證。從表面看，似乎已集了久保、本城的大成，且有後來居上的氣勢。現在就按陳書的次序，逐一研討如次：

〔動機〕兩字的含義似欠明朗，但細審全章內涵，顯然是在說：孟子之後不可無楊朱，但自孟子一關後，便墨張而楊翕，實在是「理之不可」。何以許行、陳良、告子都可以無傳，而楊朱就不傳不可？殊不知墨子之所以張、所以傳，是因他不但有專書，而且有綿延不斷的傳授。古籍所載，除呂覽有度篇：「孔墨之弟子徒屬充滿天下」。淮南子主術訓：「孔丘墨翟……服役者：數十人」外，而在公輸篇裏墨子也曾親對楚王說：「臣之弟子禽滑釐等三百人」。直到清末孫诒讓作墨學傳授考，還考出了墨子一至三傳和不詳傳授而有姓名可稽的弟子三十八人。因之早已

期還是沒有私（個）人著書的。就像論語和孟子胡非等墨派。而楊朱呢？誰還能考出他的傳授系，大都是弟子們的集體結晶。在那個時代，經孟

（37）？「朱楊即周莊」：蘭澧祝

統、結集和流派呢？這就難怪翕而不張了。

至於因論語沒有記載孔子問禮於老聃那件事

，就是「好評擊異說」的孟子「亦無一言及之」。再加上史記那句「世莫知其然否」，便認定根本沒有老聃那個人，於是硬拿「剽剝儒墨」的莊周頂替老子成爲道家之祖，進而化道家之祖爲楊朱來和儒墨三分天下。真不愧和造化同功的大手筆！不過，這玩笑可就開大了。因爲這件事的記載，除史記、莊子外，在禮記曾子問裏，孔子就一再說過：「昔者吾從老聃」，「吾聞諸老聃」。在孔子家語觀周裏也有「（南宮）敬叔與俱至周，問禮於老聃」。「孔子見老聃而問焉」的記載。而且那次觀周，孔子還「觀於明堂」，「遂入太祖后稷之廟」。不已對這次問禮說得很清楚了嗎？如果不記在論語裏的就不算，那麼莊子漁父篇所說的「孔子……休坐乎杏壇之上」，論語也沒有記載，然則現在曲阜孔子廟成殿前的杏壇，難道也是後人所僞造？可見老聃在當時是確有其人了。雖則太史公對他最後的結局，也有「莫知其所終」（這樣的人，像善卷、務光……，歷史上不多的是）的說法，但莊子內篇（這是自劉向以下就沒有人懷疑過的一部份）人間世裏却明明記有「老聃死，秦失弔之」的明文。尤其史記老莊申韓列傳裏更從他的子宗、孫宮、直記到七八代，更何能指老子爲「子虛烏有」？同時在莊子書中提到老聃、老子、夫子的不下六七十次之多，這又將作何解釋？莊子就再善變，恐怕也不能那麼善忘吧？

## 二、時代論譜

先秦諸子，除孔孟外，生卒年代都很难確定。曇花一現的楊朱，更是難得考定了。尤其陳君只以楊朱之友季梁和莊周之友惠施同時在魏，便斷定楊和莊也是同時，論證似欠週備。現在無妨把各書所載和楊朱有關的人——老子、墨子、禽滑釐、季梁、孟子、莊子——通盤加以研討，似乎比較妥當些。

先說老子。這自然是個相當神秘的人物，劉向列仙傳和皇甫謐高士傳都說他是殷時人，葛洪神仙傳說他是周文、武時人，又在老子經序裏說他是周平王時入關（就算是周文王末年（公元前一一二二年）到周平王元年（前七〇年），而且入關即死，也已三百四十二歲）。而南齊書顧歡傳和魏晉書釋老志也可互相發明老子是在周莊王九年以前去天竺迦維衛國。總之，這都是說老子生在孔子以前，甚至前得很遠。其次是禮記的曾子問，孔子家語的觀周，史記的孔子世家，老莊申韓列傳、仲尼弟子列傳，以及清代的閻若璩，現代的胡適，都說老子和孔子同時。但清人汪中在老子考異裏却認爲老子的生年遠在孔子以後。近人梁啟超在評論胡適中國哲學史大綱（本文所引胡語，都出此書）時，認爲老子八世孫李解和孔子十二世孫孔安國同時爲不合理。意思就是說

出孟子以後。基於以上各種說法，我却有一個很接近胡適的折衷，就是老子生在孔子後二十年，也就是把胡適推定的老子生在前五七〇年（與孔子同時，但大孔子二十歲）降爲前五三〇年（與孔子同時，但小孔子二十歲）。這裏唯一牽涉到的就是孔子問禮於老聃時的年齡，過去有說十七歲的（史記索隱），有說三十歲以前的（史記孔子世家），有說三十四歲的（闡若璩先聖卒年月考），有說三十四到四十一歲之間的（胡適）。而近人蔣伯潛的諸子通考却主張是三十歲以後，五十歲以前。這和莊子天運篇所說的五十一歲很接近，比較起來最好還是以莊子爲準（梁玉繩史記志疑也認爲「五十一歲之說，庶幾近之」），那年正是前四九九年，老子時年三十一歲。不要因爲老子的那個「老」字和問禮的那個「問」字，一看小了二十歲便不習慣。其實所謂「觀周」、「問禮」，原不過去參觀周京的藏書室，（順便也看看明堂、太廟的建築和禮器）而向那位守藏室史訪問西周的一代典章和制度。簡單的說，就是在參觀首都國立圖書館的前後，特地訪問了那位館長。並不真像一般老氏之徒所說的「孔子、吾師之弟子也」那樣的負笈從遊。試問已過「而立」之年的老聃，還不夠當個圖書館長？

再說墨子：史記只在孟子荀卿列傳後面附帶的說他「並孔子時，或曰在孔子後」。張衡論圖緯盧妄疏說他和公輸班「並當子思時，出孟子後」。孫詒讓墨子年表說他生在周貞定王初年，死在周安王末年（前四六〇—三八〇）。胡適說他生活在周敬王二十至三十年間，死在周威烈王元至

尤其日人齋藤拙堂在老子辯裏提出五點理由（略）說明老子不是春秋的人而是戰國的人，甚至疑

十年間。因而概定墨子是前五〇〇—四一五年的人。這些當然是以胡適的說法比較可信。因為下面子夏的年齡，也可獲得最好的旁證。

其次是禽滑釐，史記儒林傳：「田子方、段干木、吳起、禽滑釐之屬，皆受業於子夏之倫」。這就是說，禽滑釐不但是墨子的徒弟，且也是子夏的門人。根據孔子家語七十二弟子解，和史記仲尼弟子列傳，子夏小孔子四十四歲。因之，他的生年當是前五〇六年。又同傳說曾「爲魏文侯師」，那他的卒年可能在魏文侯二十年（前四二七年）左右。現在參照墨子和子夏的年齡，禽滑釐當是生在周敬王四十年，死在周烈王十五年（前四七九—四一〇年）左右的人了。

其次是季梁，陳君根據戰國策魏策：「魏王欲攻邯鄲，季梁聞之，中道而反……往見王曰……」。以及另一篇：「公孫衍爲魏將，與其相田需不善，季子爲衍謂梁王曰……」。認爲季梁和公孫衍、田需同時，也和莊子的朋友惠施同在魏國，因而推定楊朱和莊周也是同時，其實這個季梁根本是另外一個人，古今同姓名的人多得很。

就像戰國時平原君的門客趙人公孫龍（字子秉）和春秋時孔子的門人衛人公孫龍（字子石）的姓名全同。尤其那個殺人的曾參和孔子弟子的曾參，不但同姓同名，而且還同時住在同地的費邑。因此可以推定當時一定有兩個不同地却同姓的季梁。否則，只管多方遷就這麼個偶同姓名的季梁，致使楊朱和老聃、墨子、禽滑釐……都搭不上線，未免太不符合事實。至於「楊朱見梁王的「梁王」，應該是指的魏文侯（前四四七

—四〇九年）。根據顧炎武日知錄引竹書紀年，魏罃即位三十六年後改元稱惠文王，江永羣經補義還說是三十七年（也就是所謂後元元年）。

而孟子見梁罃是在三十五年，並且他的惠王還是他兒子襄王追尊的（都見史記魏世家）。但孟子書中也就說是「見梁惠王」了。準此，列子楊朱篇和說苑政理篇也就「援例」把以前的文侯、武侯都習稱爲梁王。這是很順理成章的。要不然，這個季梁既和惠施同在梁國，兩人之間，豈能一無來往？因而季梁和莊子之間也就不能毫無接觸。

何以莊子書裡不但沒有把楊、季相提並論，而且從來就沒有提到這個季梁（陳君想把徐无鬼中「儒墨楊秉」的「秉」改爲「季」，恐怕足雕削而履仍不能適吧）？又何以列子書中也從沒有提到惠施和莊子？

其次是孟子，歷來爲他作事蹟圖譜（季本）、年譜（曹之升）、編年（狄子奇）、編年略（譚貞默）、四考（周廣業）、事實考（崔述）、考略（任啓運），生卒年月考（閻若璩）……等的人很多，大致已概定他是在周烈王四年，死在周赧王二十六年。也就是前三七二—二八八年。

這次是莊子，史記老莊申韓列傳說他是「與梁惠王、齊宣王同時。當然也就和孟子同時了。近人馬東初莊子年表起周烈王七年，迄周赧王二十九年（前三六九—二八五年）。吳康諸子概要推爲前三七〇—二八〇年。胡適也說他死在前二七五年。這三種說法都很接近事實；現在就以馬說爲準，莊子應該是前三六九—二八五年的人。因

爲這和朱子語類：「問：孟子與莊子同時否？

答：莊子後得幾年，然亦爭不多者。」也正相符合。

綜觀以上所述，老子是元前五三〇——？年，墨子是前五〇〇—四二五年，禽滑釐是前四七九—四一〇年，孟子是前三七二—二八八年，莊子是前三六九—二八五年。那麼根據王應麟困學紀聞：「楊朱與老聃同時，墨翟又在前」。以及列子書內楊朱和禽滑釐的問答，我們便不難推定楊朱是前四八〇—四一〇年左右的人了。而季梁至少是死在四一〇以前的。這麼一來，楊朱既可少於孔子一歲去見老聃，也可和大他二十來歲的墨子並駕齊驅，也可和年紀差不多的禽滑釐往來問答，也可在三十歲以後，七十歲以前從容容的去見被稱爲梁王的魏文侯，也可被孟子大闢特闢而沒有任何反應，只是再也不能和莊周同時而已。

### 三、姓名論證

這一點陳君只不過根據日人久保天隨和本城問亭所說的「楊朱與莊周古音近，今之分裂，係同音之轉訛」而加以推引。主要是引集韻中陽韻的陽紐和莊紐各有一個「搘」字，因而認定「楊」字有「陽」、「莊」兩讀。同時徵引楚辭天問的「箕子詳狂」，荀子非十二子篇的「利心無足，而佯無欲者也」。戰國策秦策的「箕子接輿，漆身陽狂」的「詳」、「佯」、「陽」三字都是當「裝」字用。因爲「古無裝字，故假諸字爲之」。進而認定「楊莊一音」，「可以改讀莊矣」

關於朱字，則認為「周是語根，株、珠均從此出焉」。並據初學記引風俗通：「呼鷄曰朱朱」，「說文作𠂔，博物志作祝」。又引說文解字詁林引惠記曰：「禡，讀若侏，古周朱同音」……因而論定：「姓同名同，是則謂楊莊一人」。吾固曰天下盡闢口矣」！

不錯，周朱同音，自古已然，不但上引各點而已。

就是孟子出生的鄒國，還不是由邾（婁）一音之轉而來？這當然是不成問題了。至於莊和楊，除了集韻有那個陽、莊兩讀的「燶」字外，再也找不出莊、陽可通轉的實例了。何況那個「燶」字出於方言，而且原書也說得很明白：「燶……燶……栖也……吳越之間曰燶……」。

同時也只注「又章反」，而別無他音。這個字不

但見於爾雅釋器，就連根據由爰歷、博學所合的蒼頡篇而作的許慎說文解字，以及根據說文部首類字經唐、宋重修過的顧野王玉篇，根本也沒有它的踪影。廣雅釋器裏雖也「廣」進了這個「燶」字，也只是引自方言，照例也沒有注音。廣

韻也只陽韻有這「燶」字，而莊紐就根本

沒有。於此可見這個「燶」字只不過吳越間的方言，當時並未通行於中國。要不是揚雄喜好奇字，恐怕永遠也列不上字書。否則，既博學又晚出的許慎，何以竟沒有把它收入說文？何況在方言裏也沒有說它有陽、莊兩讀。就是廣韻也沒有把它列入莊紐。現在只憑一本集韻，就未免太孤證了些。更何況集韻是刪補廣韻而成書的，廣韻裏沒有的，不知是何所據而增加？至多也不過方言以外的方音（集韻的陽韻莊紐「燶」字注：「楊

川謂杯爲燶」——使用範圍更小於吳越間了）而已。總之，這個「燶」字是好奇的漢人採自吳越間的方言，這個「莊」音是自我作古的宋人採自楊川的方言。在先秦時是既沒有這個字，更沒有這兩個音的。那麼早於集韻七八百多年，而又未到過吳越間和楊川的莊子作者，又何來這份飛來的靈感而那麼異想天開呢？

至於「詳」、「陽」兩個字，用在這些地方，誠然和「佯」音義都通，但絕不是「裝」字的代用品。因為這個「裝」字，古時早就有了。例如宋玉登徒子好色賦裏就有「體美容冶，不待飾裝」的「裝」字，宋玉不正和作天問的屈原同時，較秦策的作者只有超前，而且還遠早過了荀子嗎？

此外戰國策齊策馮諤收債於薛章也有「於是約車治裝，載券契而行」的一「裝」字，韓非子外儲說左上也有「昔秦伯嫁其女於晉公子，令晉爲之飾裝」的「裝」字，實在沒有用詳、佯、陽來代替的必要。那我們又憑甚麼能把楊朱讀成莊周呢？再退一萬步說，堂堂的楊朱，爲甚麼一定要

偷偷摸摸的諧成莊周？而又不同於范蠡的鴟夷子皮，范睢的張祿，這是絕無前例可援的。古人的姓名雖也有很多不同的寫法，但總不失原來的讀音。例如「咎陶」、「咎繇」、「咎繇」、「罪陶」，都讀「皇陶」。「沮麌」、「鉏麌」、「鉏彌」、「鉏牘」，都讀「鉏麌」。

「愈拊」、「踰跗」、「俞村」、「喻跗」、「愈附」、「廬跗」，都讀「俞跗」。那會像楊朱

一樣，一下就讀成了莊周？

然則陳君又憑甚麼堅持楊朱非改名不可呢？

據說那是因爲「楊朱之徒之惡孟子之斥之也，故改之耳，改之而音同也。夫以孟子之亞聖……其見斥孟子，不啻貶之也……且楊徒固欲神其師矣，則孟子之言害之也。害之故避之，避之故改書曰莊周云」。好像是孟子害得楊朱的徒弟不得不把他改成莊周以神其師。其實那時候的孟子還只是荀子在非十二子篇裏所指名叫罵的「孟軻」，當時的名位，並不如何高出並世的諸子。不但亞聖是元文宗時纔追贈的，就連配享文宣王也是宋神宗元豐六年的事，楊徒就是想避也無從避起。何況到楊徒改名（莊子成書）的時候，孟子可能已先死了，楊徒實在用不着怕到那個地步。如果楊徒真是那樣沒出息，那不但不能「神其師」，反而更超過孟子千百倍的「貶」抑其師了。天下豈有那麼愚笨的楊徒？便何況現存的莊子一書，除了拿純粹正統的儒家觀點來批判外，若論文章，又那一點不配和孟子分庭抗禮，而定要那麼自暴自棄的借他人的魂來附自己的體呢？

#### 四、載籍論證

關於這方面，陳君的論點約可分爲兩部份。

第一部份共有兩點：一是引日人本城問亭兩論：（一）「漢志有莊書無楊書」。（二）莊子「天下篇所述諸子，自墨至惠，凡六家……而楊不與」。因而論定：「苟楊而非莊，莊而非楊……天下無理矣！」一是陳君自舉三證：（一）「荀子非十二子……而楊朱弗之及」。因而論定：「豈非楊盡在莊」？（二）荀子「解蔽篇舉所蔽凡六子……獨不及楊子」。因而論定：「豈非楊即莊……獨

「？」（一）「呂覽不二篇歷述諸子……有楊而無莊」。因而論定：「莊子豈不足述者？莊即楊也」。根據上述五點說法，現在就分別加以討論：（一）漢志所列都是已成卷、成篇的，誠如動機論證裏已證實過的，楊朱既未成篇，更未成卷。自然就無從錄起。（二）莊子天下篇所論及的，都是些已成氣候的學派。楊朱有學無派，既未能自成一家，也不能併入別的系統，根本就無從論列。（三）荀子非十二子篇一開頭就說：「假今之世，飾邪說，文姦言，以亂天下……使天下混然而不知是非之所存者，有人矣」。楊朱既因孟子一闢而言隨骨朽，又沒有一脉相承的傳人，再也無從混亂天下的是非。正如莊子雖有「言」、「說」，但衡以荀子的尺度，還沒有達到「姦」、「邪」的程度。所以也就和楊朱一樣的沒有被「非」到。何況非與不非，全屬荀子下筆時的主觀，只要他認為不能非的——像孔子，不用非的——像老、莊、公孫龍之流，也就一概置而不非了。誰知道在荀子心目中的楊朱，是不用非等十蔽，但却沒有按序舉證。所列十人，前四人都藏在一個「欲」字。後六人雖各有所蔽，又和前列十目不同。本來凡屬舉例，不可能也不必要把可舉的都舉出來。就像呂覽不二篇列舉十個各有所貴的人，就沒有「貴」到尸子廣澤篇裏的皇子、田子、料子。而尸子所舉的六個人，也沒有「貴」到老子、鬪尹、陳駢、陽子、王廖、倪良。在秉筆直書一氣呵成的當口，十個人不算多，

六個人不算少。舉不舉到，都沒有關係。那麼，荀子爲甚麼就非「蔽」到楊朱不行？（五）理由和（二）（四）各有部份相同，加上呂覽這篇「不二」，是（三）四各有部份相同，加上呂覽這篇「不二」，是和下篇的「執」前後呼應的。因此，凡所列舉的十人，都是執一不二的貴在一個字上。偏偏莊子方在出世入世之間。正如吳澄在莊子正義序裏所說的：「其爲人固不易知，而其爲書固亦未易知也」。真的，像他那樣「茫乎」、「忽乎」、「變化無常」（天下篇）的人，既一無可執，二無可不。而只是「恣縱」、「參差」的「未之畫者」（同上）。實在也就沒有勉強湊合的必要了。

第二部份無非解釋莊子書中何以也攻擊楊朱，一共也有兩個論點：一是「彼所攻者，謂其辯也……辯非揚也，而莊子以爲揚。蓋莊書非出一手一時，此第其後出耳」。一是「內篇只言儒家，惟外、雜篇乃言楊墨外，雜篇多成於秦漢之際，習於孟子之斥楊而亦斥之」。這兩點綜合起來，意思就是說楊朱不是辯者，凡莊子書攻擊楊朱的，都是秦漢之際後出的。人云亦云的，不足以信的。誠然，莊子外、雜各篇，一直就聚訟紛紜，莫衷一是。這裡只略舉糾結較多的以概其全。本來在史記老莊申韓列傳裏明明說莊子「作漁父、盜跖、胠篋，以詆讐孔子之徒」。而蘇軾偏要說「讓王、說劍、漁父、盜跖……昧者勤之以入其言」。但譚元春在莊子南華真經裏却說「讓王、盜跖、漁父、說劍，吾定其爲莊作」。同時王應麟困學紀聞裏也說「東坡欲去莊子盜跖、漁父諸篇，而邵子觀物外篇謂盜跖言事之無可奈何者，究竟誰對誰不對？我認爲還是唐蘭和劉咸炘兩人說得好。唐在老聃的時代和姓名考裏說：「所謂內七篇爲真者，亦不過承（劉）向之意見而已。其實並無內篇爲真，外、雜篇爲假的證據」。劉在陳君柱著老子與莊子引裏說：「大抵內篇似自作，外、雜篇則師徒之說混焉。凡諸子皆然……大抵有徒之說，有徒述其言，有莊子述古事，故純駁當別」。似此，陳君又何能以「此第後出」及「外、雜篇多成於秦漢之際」，而一筆抹煞了事？果爾，司馬遷上距秦漢之際正不過百年，豈能那樣孤陋寡聞得一無所知，而在作傳時竟絲毫不加剖曰，或出以疑似字句，甚至被蒙到底而有所誤記？再說莊子書中很多地方對孔子都不免大唱反調，很少隨聲附和。何獨對孟子便一反常態，暗加迎合，而不惜大發違心之論的對楊朱大下其落井之石？足見莊子的攻擊楊朱，無論攻的是那一方面（當然是堅白之辯，這點在後面思想論證裏還要詳論），都是莊周自我、自動、自發的直接攻擊楊朱，而且是反覆的攻個不已。並不是後出，並不是受了任何人的影響。已經昭然若揭，而無辭可遁了。

## 五、籍貫論證

楊朱的里籍，根本沒有正式的記載可憑。莊周的里籍，又有各種不同的傳說。陳君據成玄英疏駢姆「楊墨是已」的「楊」爲「楊者，姓陽，

名朱，字子居，宋人也」。而排斥了成疏山木「陽子之宋」的「陽」爲「姓陽、名朱，字子居，秦人也」。而肯定楊朱是宋人。同時根據史記「莊子者……蒙人也」。並根據劉向別錄。漢志自注，呂覽必己篇高誘注：「宋人」或「宋之蒙人也」。而排斥了陸德明莊子釋文自序：「莊子者，梁國蒙人也」。而也把他肯定爲宋人。因而論定：「楊莊一人。信不虛也」。本來這是很難定論的，但却有很多具體的理由支持我提出如下的異議：

先說楊朱：成玄英的兩疏，已因「楊」和「陽」而先後矛盾。同時那所謂「宋人也」，「秦人也」，是不是有憑有證而非臆度之辭也很難說。現在就根據資料的本身來細細的加以分析。

我們只要看莊子山木的「陽子之宋」，寓言的「陽子居南之沛，老聃西遊於秦，邀於郊，至於梁而遇老子」。韓非子說林上的「楊子過於宋」等記載，便可確定楊朱是秦人。因爲「之宋」的「之」，「過於宋」的「過」，再加上那個「宋」字，已十足說明楊朱是從外國前往宋國，或路過宋國的。天下那有宋人到宋國各地，而說「之宋」，「過於宋」的？然則又何以見得他定是從秦國前往的？正因爲陽子居南之沛（楚地，即彭城，今江蘇徐州），而老聃又西遊於秦，兩人纔能在周郊的梁（周邑，即左傳哀公四年，楚爲一夕之期，侵梁及震的梁邑。今河南臨汝縣東）相遇的。很明顯的，那次陽子居是從秦國（在楚西北）周之襄，遂去至關」（皇甫謐高士傳：「後周德

衰，乃乘青牛去大秦……」。葛洪老子經序：「居周久……見周衰，乃遂去至關」。都說是從周往秦的（而西遊於秦的老子。如果陽子居是宋人，宋在周的東方，正好和老子的西遊背道而馳，兩人就不能相遇於梁了。據此，陽子居還能不是秦人？再加上王先謙集解荀子王霸篇「楊朱哭衛涂」注：衛涂，歧路也。秦俗以兩爲衛」。這裏特別標出「秦俗」，不更是說荀子用秦語記秦人的事，而意指楊朱正是秦人了嗎？否則，豈不多此一注？

至於莊周，首先看看他的本邑：太史公說他是「蒙人也，嘗爲蒙漆園吏」。但莊周曾作過吏的蒙漆園，相傳却有三處：（一）在宋國。一般都指蒙澤而言，屬古蒙縣（河南商丘城內）。因之，班固漢志自注便說他是「宋人」。劉向別錄和高誘呂覽必己篇注都說他是「宋之蒙人也」。此外還大有人在。（二）在梁（魏）國。史記崔駰集解老子申韓列傳引地理志：「蒙縣屬梁國」。又在宋世家引杜預：「梁國有蒙縣」。「梁國蒙縣有箕子塚」。地在山東荷澤縣西南（寰宇記：「漆城在寃句縣北五十里，城北有莊周釣魚台」）。因之，隋書經籍志便認爲莊子二十卷，是「梁漆園吏莊周撰」。陸德明莊子釋文自序便認爲他是「梁國蒙人也」。（三）在楚國。地當安徽遠縣三十里，今已廢爲龜畝。朱子語類：「莊子自是楚人」。可能就是指的這個地方。

再看看他的活動範圍：（一）在宋國方面的：「商（司馬云：商，宋也）太宰問於莊子」（天運

）。（二）在梁（魏）國方面的：①「惠子相梁，莊周往見之」（秋水）。（三）衣大布……而過魏王（山木）。（四）「貸粟於監河侯（成疏：魏文侯也（？））（外物）。（五）在魏地（採日人兒島獻吉郎說）先後和宋人曹商以及某「見宋王者」接談（列禦寇）。（六）在楚國方面：①「釣於濮水」（釋文：陳地水也——後亡於楚）（秋水）。（七）與惠子遊於濠梁」（成疏：在淮南鍾離郡，有惠莊遨遊之所——安徽鳳陽縣東北）（秋水）。（八）「見，莊子是宋國人的公算最小。因爲他見過梁（魏）王，也曾辭謝過楚王的聘請，獨和宋君毫無接觸。而且在宋國的活動也是少而又少。相反的，莊子是楚國人的公算却最大。因爲他在楚國的活動多，而且墳墓也在那裏。

此外，若以地理因素而論，從春秋到戰國，真是「惟楚有材」。專就接近莊子這一類型的人來說：較早的，像老子，像楚狂的接輿，耦耕的長沮、桀溺，荷蓧的丈人……；較近的像許行、陳良、屈原（前三四三—二九八年）……都是何等的腳色？說實在的，只有莊周纔正是孔子所說狂狷一流的巔峯人物。也只有楚國纔能繼老子之後，進而又產生了那麼個「以其荒唐之辭（韓愈送孟東野序）與「維嶽降神」的屈原各鳴其所善鳴的莊周。

## 六、思想論證

「楊朱之學出於老子，蓋是楊朱曾向老子學來。故莊、列之書，皆說楊朱」。「列、莊本楊朱之學，故其書多引其語」。這本是朱子在語類裏一再提出過的。正如日本城間亭所說的「楊、莊思想相似」。而陳君則以爲不僅相似，「苟證而實之，可言相等」。並蒐集有關楊朱的言行共九條，列表和莊子所說的話兩相對照，可謂用心良苦。這裏無意再向楊、莊求同，因爲他們這一系列的思想自難免聲氣互通。但絕不是二而一的兩位一體。現在就把楊、莊不同的地方，詳加論列，看他們是不是真的「相等」？

### 第一：莊周惡堅白，楊朱喜堅白。

晚周名實之辯，幾乎風靡一時。除他家——

墨家、別墨……外，楊朱的「名實相背論」

——「實無名，名無實」。「名者，固非

實之所取也……實者，固非名之所與也」

(列子楊朱篇。以下引楊語而不加註的，都

出此篇)。雖和名家的「控名責實」(史記

太史公自序)旨趣各異，但總未免陷入了這

一漩渦。所以莊子不斷的指斥他「遊心於堅

白之間，而敝跬譽無用之言」(駢姆)。「

外立其德，以爚亂天下者也」(胠篋)。「

而楊墨乃始離跂以爲得，非吾所謂得也」(

天地)。「儒、墨、楊、秉四……果孰是

耶」(徐无鬼)？因而想「箝楊墨之口」(

胠篋)，使不致「與我以辯，相拂以辭，相

鎮以聲」(徐无鬼)。「而猶知藏其狂言而

死」(知北遊)，似此，在莊周的顯微鏡下，楊朱還不是「非所明而明之，故以堅白之昧終」(齊物論)那一流的貨色！

第二：莊周無己，楊朱貴己。

莊子在逍遙篇裏說：「至人無己」，在秋水篇裏又說：「大人無己」。所謂「無己」，就是要「乘天地之正」(逍遙遊)。「約分之至」(秋水)，進而「中心物愒，兼愛無私」(天道)徹底做到「忘己之人，是之謂入於天」(天地)。而真正具有「聖人之心」，以畜天下」(天道)。可是楊朱却「取爲我——貴己」。所謂「貴己」，據呂覽不二篇高誘注：乃是「輕天下而貴(重)己」，也就是孟子盡心篇所說的「拔一毛而利天下，不爲」。這不僅完全無視於整個的大自然，「以爲天下一人耳，不知復有夫人」(天地)。且也否定了自我存在的價值。因爲這樣「自見而己矣」的人，非使「民至老死不相往來」(胠篋)而都成爲「逃虛空者」(徐无鬼)不可。豈不真要「命之曰畜人」(人間世)了嗎？

### 第三：莊周無爲，楊朱有爲。

莊子發現「古之人在混芒之中，與一世而得白之間，而敝跬譽無用之言」(駢姆)。「澹漠焉」(繕性)。乃是由於「至人無爲，大聖不作」(知北遊)。因而認爲「臨蒞天下，莫若無爲」(在宥)。此所以當他「過魏王」時，就只談「貧」、「憇」，而不及其他(山木)。楊朱則認爲「成大功者不成小」，於是就想在「橫私天下之身——爲我

、貴己」以外，能使「君臣皆安，物我兼利」。此所以「見梁王」，便「言治天下如運諸掌」。雖曾引起梁王「先生有一妻一妾而不能治，三敵之國而不能克」的面譏，好像還不能「舍國而隱耕」，甘願「遑遑爾競一時之譽」，而「唯所遇焉」。這比起「往矣！吾將曳尾於塗中」(山木)的莊子來，豈不真是「芥然疲役，而不知其所歸」(齊物論)了嗎？

第四：莊周少欲，楊朱縱欲。

試觀莊子齊物論的「不就利，不喜求」。人間世的「知其不可奈何而安之若命，德之至也」。德充符的「聖人不謀，惡用智……不貨，惡用商」。大宗師的「古之真人，其寢不夢……其食不甘……」。胠篋的「赫胥氏之民，居不知所爲，行不知所之」。在宥的「目無所見，耳無所聞，心無所知」。天地的「無欲而天下足」。「德人者，居無所思，行無所慮」。「且夫失性有五：一曰五色亂目……二曰五音亂耳……三曰五臭薰鼻……四曰五味濁口……五曰趣合滑心」。達生的「棄事則形不勞，遺生則精不虧」。山木的「……剖形去皮，洒心去欲，而遊於無人之野」。庚桑楚的「全汝形，抱汝生，無使汝思慮營營」。該是何等的克己，何等的清心！

再看楊朱的「舍於孟氏，孟氏問……奚以名爲？曰……爲富……爲貴……爲死……爲子孫」。「人之生也奚爲哉？爲美厚爾，爲聲

色爾」。「伯夷非亡欲……辰季非亡情……清貞之誤善之若此」。「宴平仲問養生於管夷吾……曰：肆之而已……恣耳之所欲聽，恣目之所欲視，恣鼻之所欲向，恣口之所欲言，恣體之所欲安，恣意之所欲行」。「子產……兄、弟朝、穆曰：凡生之難遇……爲欲盡一生之歡，窮當年之樂」。「衛端木叔者……放意所好，其生民之所欲爲，人意之所欲玩者，無不爲也，無不玩也」。「既生，則究其所欲」。似此，那楊朱的不同於莊周，不正「猶猿狙之異於周公」（天運）？

#### 第五・莊周達觀，楊朱似達不達。

莊子齊物論：「凡物無成與毀，復通爲一，唯達者知通爲一」。人間世：「彼且爲無町畦，亦與之爲無町畦；彼且爲無崖，亦與之爲無崖，達之入於無疵」。德充符：「安時而處順，哀樂不能入也」。應帝王：「至人之用心若鏡，不將不迎，應而不藏」。天地：「天下有道，則與物皆昌；天下無道，則修德就閒」。刻意：「無不忘也，無不有也」。秋水：「何貴何賤？是謂反衍……何多何少？是謂謝施」。至樂：「莊子妻死……箕踞鼓盆而歌」。達生：「達生之情者，不務生之所無以爲；達命之情者，不務知之所無奈何」。田子方：「喜怒哀樂，不入於胸次」。列禦寇：「達生之情者愧，達於智者肖，達大命者隨，達小命者遭」。「莊子將死，弟子欲厚葬之：恐烏鳩之食夫子也。莊

子曰：「在上爲烏鳩食，在下爲蝼蟻食。奪彼與此，何其偏也！」這種不滓、不滯，而洞徹了人天的胸襟，顯然早就形成了西方較爲後出的各種樂天主義的總溫鶴。反觀楊朱、列子仲尼篇：「季梁之死，楊朱望其門而歌」（似達），「隨吾之死，楊朱撫其尸而哭」（不達）。列子楊朱篇：「從心而動……從性而遊」（似達），「徒失當年之樂，不能自肆於一時」（不達）。「無不廢、無不任，何遽遲速於其間乎」（似達），「生相憐，死相捐，此語至矣」（不達）。「熙熙然以俟死」（似達），「戚戚然以至死」（不達）。（似達），「生非賞之所能存，身非愛之所能厚」（似達），「智之所貴，存我爲貴」（不達）。「萬物齊生齊死，齊賢齊愚，齊貴齊賤」（似達），「名胡可去？名胡可賓？但惡夫守名而累實」（不達）。「公天下之身，公天下之物」（似達），「損一毫利天下，不與也」（不達）。總計上述種種不達的論調，好像他早就徘徊在和叔本華大致相近的絕對厭世觀的岔路口了，豈不更是莊子所深惡痛絕的「彼所小言，盡人毒也」（列禦寇）了嗎？

第六・莊周還能沐孔子的流風，楊朱直未覲儒家的門徑。

莊子三十三篇裏就有十九篇在兩百二十多次提到孔子，就是孔子的弟子也被提到過九十多。相形見绌的老子反只提到六十多次。以他那樣洋洋恣適的人，雖然對孔子也難

免有些冒失，但他對老子也並沒有完全例外，這是一看「老聃死，秦失弔之」（人間世）便可窺豹一斑的。何況莊子書中往往還有述及孔子言行而隱致讚仰的呢？尤其天下一編，縱論當時各學派，自墨老以下，都分別加以部居，獨未把孔子和諸子並列。而且還特別在前面提出：「其在於詩書禮樂者，鄒魯之士，搢紳先生，多能明之。詩以道志，書以道事，禮以道行，樂以道和，易以道陰陽，春秋以道名分」。而認爲「百家之學，時或取之」。顯然以孔子學爲諸子學的源頭而卓然獨立在一個崇高的地位。因之深以「內聖外王之道，闡而不明……百家往而不反」爲可悲。此所以太史公老莊申韓列傳則認爲他是「剽剝儒墨」。韓愈送王貞序則認爲「子夏之學，其後有田子方。田子方之後，流爲莊周」。蘇軾莊子祠堂記則認爲「莊子蓋助孔子者……皆實子而文不予以陽擠而陰助之」。朱子語類則認爲「莊、列……也是惠學老子，吾儒書也都看看」。「莊周是個大秀才，觀人間世篇及漁父篇以後多是說孔子與諸人語，只是不肯學孔子，所謂智者過之也」。蔡絰中的歸有光南華經評註序則認爲「莊子傳老子之神，模九經之意」。「莊子者，九經之庶子，老氏之忠臣」。林雲錦的莊子雜說則認爲「莊子，一種學問，與老子同而異，與孔子異而同」。姚鼐的莊子章義序也認爲「韓退之謂莊周之學出於子夏，殆其然歟」。於此可見一般儒家學

(45) ?「朱楊即周莊」：蘭澧祝。

者對莊周所持的態度，這就難怪當年孟子並沒有一句話闢到他了。

至於楊朱，一則說：「管仲之相齊也，君淫亦淫，君奢亦奢。志合言從，道行國霸」。

正和論語「文武之道未墮於地……賢者識其大者……」。孟子「管仲，曾西之所不爲也」。「仲尼之徒，無道桓文之事者」大異其趣。再則說：「昔者堯舜僞以天下讓許由、善卷」。正和論語「大哉！堯之爲君也」。「巍巍乎舜禹之有天下也」。孟子「堯舜，性之也」。「天子不能以天下與人」大相逕庭。三則說：「人人不損一毫，人人不利天下，天下治矣」。正和論語「有殺身以成仁」。孟子「舍生而取義者也」完全相反。四則說：「禹築業事仇」。正和書經大禹謨「帝曰：來禹！……人心惟危……慎乃有位」。論語「堯曰：咨！爾舜，天之曆數在爾躬……舜亦以命禹」絕對不符。五則說：「名者，僞而已矣」。正和論語「必也正名乎」。何啻天淵？六則說：「將治人者不治細」。

正和書經旅獒「不矜細行，終累大德」。大學「欲治其國者，先齊其家……」。中庸「爲政在人，取人以身」。不幾於冰炭不相容了嗎？此所以孟子一則指斥他「是無君也」。「是禽獸也」。「是邪說誣民，充塞仁義也」。再則大聲疾呼「距楊墨，放淫亂」。「能言距楊墨者，聖人之徒也」。最後則嚴正的表明：「所惡執一者，爲其惑道也，舉一而廢百也」。此所以雜家的淮南子也

在氾論裏說：「全性保真，不以物累形，楊子之所以立也……失其處則無是」。

第七·莊周是存在主義者，楊朱是個人主義兼個人快樂說者。

二十世紀的存在主義，無非要尋求真正的自我（自覺的個人）。莊子正是這一道的老前輩。這是可以從齊物論的「（南郭）子綦曰……今者吾喪我」。「至人神矣……騎日月而遊乎四海之外」。「昔者莊周夢爲蝴蝶……則蘧蘧然周也」。人間世的「爲人使，易以僞；爲天使，難以僞」。德充符的

「道與之貌，天與之形，無以好惡內傷其身」。

一大宗師的「且有真人而後有真知」。「……孟子「舍生而取義者也」完全相反。四則說：「禹築業事仇」。正和書經大禹謨「帝曰：來禹！……人心惟危……慎乃有位」。論語「堯曰：咨！爾舜，天之曆數在爾躬……舜亦以命禹」絕對不符。五則說：「名者，僞而已矣」。正和論語「必也正名乎」。何啻天淵？六則說：「將治人者不治細」。

正和書經旅獒「不矜細行，終累大德」。大學「欲治其國者，先齊其家……」。中庸「爲政在人，取人以身」。不幾於冰炭不相容了嗎？此所以孟子一則指斥他「是無君也」。「是禽獸也」。「是邪說誣民，充塞仁義也」。再則大聲疾呼「距楊墨，放淫亂」。「能言距楊墨者，聖人之徒也」。最後則嚴正的表明：「所惡執一者，爲其惑道也，舉一而廢百也」。此所以雜家的淮南子也

那麼楊朱呢？正因爲他是「爲我」、「貴己」，以致早就跟十九世紀由尼采所主導，而以各個實在的存續和發展爲有價值，個人以外，則毫無價值的那種極端個人主義作了一個世紀着重精神快樂的伊壁鳩魯學派，更開風氣之先的偏重在物質享受方面的快樂（引見第二），而形成了一個典型的個人快樂主義者。

### 結論

總結以上六大論證，可據以確定的是：（一）孟子一闢，墨傳而楊不傳，是因他根本沒有結集。根本沒有續傳弟子，根本不成學派，根本也就頂不上老子。（二）楊朱比莊子早生百年，根本不同時。（三）楊、莊無法通轉，楊朱、莊周根本不同，是一名。四載籍的或有或無，根本扯不上「莊即楊、楊即莊」。（四）莊子是楚人，楊朱是秦人，根本是「風馬牛不相及」。（五）楊、莊思想，小同大異，根本不能相等。因之，無論從任何角度來觀測，實在看不出「莊周即楊朱」的任何蛛絲馬迹。何況除此以外，還有很多有力的實證都足以支持這一正確的結論。例如：荀子在王霸篇裏說「

的看出他正跟沙特（Sartre, Jean Paul, 1905—）一樣，早在兩千多年前。當他了解了另一個人（我）的存在，另一個世界的另一個中心，便會進入他的世界而兩相重疊。九或一二二年。當莊子死的那年（前二八五年），他已二十三歲，且又老死在楚國，何以在他的書裏，既稱楊朱在前，又稱莊子於後？又何以說

?「朱楊即周莊」：蘭澧說

莊子蔽於「天」，而不說蔽於「我」？足見楊朱自楊朱，莊周自莊周，根本就不能混爲一人。如果他們兩者之間真有那麼一層微妙的關係，無論如何偷天換日，絕不能一手掩蓋天下人耳目。尤其差不多和莊子同時的荀子，一定會比兩千多年後兩位日本學人先知道的。再說：楊朱的學說，當然是以「爲我——貴己」爲中心，否則，孟子就不會單挑這一點而大闢特闢，這是一看環繞着個人快樂主義而立說的列子楊朱篇，便可洞若觀火的。何以莊子書中却始終找不出「爲我」、「貴己」這個辭彙？又何以列子書中的楊朱篇也沒有並見在莊子書裏？老實說，如果我們硬要說列子就是楊朱，倒還比較說得過去些。至於說莊周就是楊朱，那除非楊朱根本不「爲我」的。要不然，「楊朱……之言盈天下」，而楊朱的書（莊子）却一字不提，天下那有這個道理？難道這又是楊徒怕再挨關，所以暗地把它抽出而嫁禍於列子不成？再說：孟子闢楊朱，真夠得上口誅筆伐，雙管齊下了。何以由楊朱蛻化且較晚成書的莊子竟沒有一句話反唇以相稽？甚至沒有半句話強辭以自解？難道「亞聖」的威嚴，還超過了至聖的孔子？再說：改名著書的新楊朱（莊子），一切面面自乾也就算了，爲甚麼定要在自己（？）的書裏喊捉賊的，甚至自我虐待狂似的把舊楊朱罵得那麼過癮又過癮？再說：韓非子說林下所載楊朱對他弟弟楊布所說的那番話，倒真有些符合齊物論所標榜的「弔詭」，何以竟也沒有記上半句？這一切的一切，不更加說明莊周絕不是楊朱了嗎？

不過，儘管如此，我還是希望能有更堅強的反證，把楊朱真的證成了莊周，這在學術史不斷發展的過程中將奠定了一個新的里程碑。

## 神祕的宇宙

吉安斯 著

邵光謨 譯

人人文庫二二五五—五六

定價十八元

宇宙是什麼？它不可捉摸嗎？？還是一種思想後的產物？這種創造性鉅作的過程又是如何？

作者吉安斯爵士或許無法沒將開天闢地，混沌初始的現象明白交待，但都將近世科學對宇宙探測的種種現象，諸如太陽能放射線，相對論，能媒（Ether）等在宇宙中扮演的角色，用你我都懂的例證文字，引發一讀再讀的興趣。

斷代論史，甚不容易，至於選題專論，更費思慮。本論集共收三篇論文，「唐代文官任用制度之研究」、「唐玄宗時代的政風」、「論晚唐裘甫之亂」，俱作者心力之作，尤其裘甫之亂，自小觀大、無論史識、史論，均見功力。斷代論史，本書有其特定價值。